

La Prensa

NI LOS QUE AMAN LA VERDAD NI LOS QUE AMAN LA BELLEZA PUEDEN PREOCUPARSE DE LA POLITICA, QUE NO SE PREOCUPA NI DE LA VERDAD NI DE LA BELLEZA.
Barbey D'Auveville.

MARTES, 19 DE ABRIL DE 1938.—Santos del día: San Vicente, San León IX y San Hermógenes. Santos de mañana: Santa Inés de Monte Policiano y San Marciano.—El sol sale a las 5.37; pónese a las 6.33.—La luna sale a las 10.50; pónese a las 8.47.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Las tropas nacionales han llegado a los arrabales de Tortosa

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

Al Sur del Ebro ha continuado hoy la marcha arrolladora de nuestras tropas en las provincias de Castellón y Tarragona. El enemigo, que ofreció en un principio seria resistencia, fué batido y perseguido por el Cuerpo de Ejército de Galicia, tropas legionarias y divisiones de Navarra, que alcanzaron respectivamente la línea que rebasa hacia el Sur los pueblos de Cati, Tirig, Sur de Cervera del Maestre, y la costa, varios kilómetros al Sur de Benicarló; la línea del Ebro, desde Cherta, dejando a retaguardia los pueblos de Alfara y Regués y alcanzando los arrabales de Tortosa, y la línea que rebasa hacia el Norte los pueblos de Mas de Barberans, Santa Bárbara, Masdenverge y Amposta.

El número de prisioneros, hechos por todas estas tropas, es elevadísimo, como asimismo el de muertos, armas de todas clases y material cogido al enemigo.

Las fuerzas de Navarra que operan en Los Pirineos han continuado su avance en el Valle de Aran, y más al Sur han derrotado otra vez al enemigo, ocupando posiciones de gran importancia y cogiendo cerca de un centenar de muertos y 53 milicianos rojos.

En el frente de Guadalajara se rechazaron anoche intentos de ataque enemigo a dos de nuestras posiciones.

En el aire, la actividad de nuestra aeronáutica alcanzó en el día de ayer un señalado triunfo, al realizar dos ataques aéreos a la escuadra roja en el arsenal de Cartagena, lanzando 80 toneladas de bombas, hundiendo un buque de guerra y averiando gravemente otros cuatro.

Esto desmiente la calumniosa campaña de las emisoras de radio y partes rojas, sobre bombardeos fantásticos de poblaciones abiertas de la retaguardia.

Salamanca, 18 de abril de 1938.—(II Año Triunfal).—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LOS ACTOS DE HOY

Aniversario de la Unificación

DECRETO DEL GENERALISIMO

El día 19 de abril de 1937, en nombre de los combatientes españoles, se decidió la unificación. Ya entonces se profetizaba que ésta había de contribuir eficazmente al término rápido de la guerra y a la cristalización en el Nuevo Estado del pensamiento y el estilo de nuestra Revolución Nacional. Aquellas previsiones son hoy una realidad. Victoriosamente camina nuestra guerra hacia su fin, y el Estado nuevo tiene ya órganos que han demostrado prácticamente la decidida voluntad de implantar los principios que informan la Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Porque acaso sea esta fecha una de las más señaladas, porque de la unidad de los hombres se ha derivado la unidad de las clases y la unidad de las tierras que nos devolverán pronto la España Una, Grande y Libre, se estima necesario que en el calendario de la nación figure la fecha en que se decidió unir a los núcleos heroicos que, encuadrados en las Milicias, se sumaron a la acción del Ejército y dieron a esta guerra un carácter netamente popular.

En su virtud, y a propuesta del ministro del Interior, previa la deliberación del Consejo de ministros, dispongo:

Artículo primero.—Se declara fiesta nacional el día 19 de abril, aniversario de la unificación y de la integración de fuerzas políticas en el Partido Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Artículo segundo.—Por los Gobernadores civiles, de acuerdo con los Delegados de Trabajo, se dictarán las oportunas órdenes con respecto a la apertura y cierre de establecimientos, jornada de trabajo, abono de jornales y excepciones justificadas de esta disposición. Así lo dispongo por el presente Decreto.

Pro Homenaje Mola

Donativos recibidos en la Administración de este diario el día 18 de abril de 1938:

| | |
|---|--------|
| Suma anterior | 402'00 |
| Doña María del Carmen Galván | 2'50 |
| Escribano | 2'50 |
| D. Cayetano García Fernández | 5'00 |
| D. José Delgado Marrero | 5'00 |
| D. José Verón | 5'00 |
| D. José Peña Hernández | 5'00 |
| D. Joaquín Bascón | 5'00 |
| D. Ramón Ibarrola | 5'00 |
| Srta. María García Martín | 5'00 |
| D. Luis Miranda Núñez | 5'00 |
| D. Juan Gómez Ramos | 5'00 |
| D. Antonio López Méndez | 3'00 |
| D. José Fernández Hernández | 3'00 |
| D. Rafael Fernández Cabrera | 2'00 |
| D. Mariano del Castillo | 2'00 |
| D. José Rodrigo Vallabruga | 5'00 |
| D. Juan Batista Fuentes | 5'00 |
| D. Juan Benítez de Lugo y Velarde | 5'00 |
| D. Guillermo Gortázar | 5'00 |
| Doña María Luisa Pérez Armas de Gortázar | 5'00 |
| Doña Elena González de Mesa, viuda de Pérez Armas | 5'00 |

EL ACTO CONMEMORATIVO DEL DECRETO DE UNIFICACION, QUE COMENZARA A LAS DOS Y TREINTA DE LA TARDE DE HOY, EN EL TEATRO GUIMERA, Y EN EL QUE HABLARAN EL JEFE PROVINCIAL DE FALANGE Y EL EXCMO. SR. GOBERNADOR CIVIL DE ESTA PROVINCIA, CERRANDOSE CON LA RETRANSMISION DEL DISCURSO DEL GENERALISIMO FRANCO, PODRA OIRSE POR MEDIO DEL RADIO CLUB DE TENERIFE, HABIENDOSE HABILITADO PARA EL PUBLICO EL "CINEMA VICTORIA", DE ESTA CAPITAL EN ESTE DIA, LA VOZ DEL CAUDILLO HARA VIBRAR PLENAMENTE EL ALMA ESPAÑOLA.

OTRA JORNADA VICTORIOSA Gobierno civil



(CRONICA DEL TEBIB ARRUMI)

RADIO NACIONAL.—El pasadizo ancho, cómodo y fuerte, que el Viernes Santo abrieron nuestras fuerzas para llegar a las playas del Mediterráneo, feja de terreno que mide unos 25 kilómetros aproximadamente, hoy se ha convertido en una amplia comunicación, con sentido Norte a Sur, que mide cerca de 50.

Miaja, que había tomado Benicarló de boquilla, se habrá quedado hoy con la boca abierta al saber cómo las tropas del general Aranda han puesto sus reales en el cruce de la carretera Barcelona-Valencia con la de Peníscola. Es decir; pocos kilómetros más al Sur de Benicarló, que él decía haber tomado. Miaja habrá sufrido un susto mayúsculo al completarse esta noticia.

A este fin, se hace notar que los obreros que vaguen a consecuencia de la festividad del día, tendrán derecho al percibo de sus haberes, compensándose las horas no trabajadas en días posteriores, a razón de una hora por día, como máximo, sin devengo por ello de gratificaciones especiales.

También se hace notar que podrán trabajar los cafés, espectáculos públicos, prensa, carga y descarga, empresas de servicios públicos, transportes ligados con carga y descarga de mercancías en el muelle de esta capital y empaquetados de fruta.

Los comercios de viveres al detall estarán abiertos hasta el medio día.

Varias noticias

POR LA TOTAL LIBERACION DE ZARAGOZA

Zaragoza, 18.—Mañana se dirán en todas las iglesias, misas de agradecimiento a la Virgen del Pilar, por la total liberación de la provincia de Zaragoza.

MENSAJE DEL GENERALISIMO AL SUMO PONTIFICE

Ciudad del Vaticano, 18.—El Generalísimo Franco envió un mensaje al Sumo Pontífice, con motivo de la canonización del misionero español, Salvador de Hócta, que se efectuó el domingo último en la Basílica de San Pedro.

Pío XI ha contestado al Jefe del Estado español, expresándole que su mensaje pone de manifiesto la antigua fe católica de España y le envía su bendición apostólica.

EL REY DE BELGICA

Bruselas, 18.—El rey Leopoldo abandonó hoy la capital de Bélgica, dirigiéndose al Tiro, donde pasará unos días de vacaciones.

Delegación de Orden Público

La Delegación Especial para información de residentes en territorio liberado D.I.D.R.E.M. envía para su publicación la siguiente nota:

Todos los españoles y extranjeros que deseen recibir noticias de sus familiares y amigos en Cataluña y Levante, así como en el resto de España aún no liberada, pueden solicitarlas por carta dirigida a D.I.D.R.E.M., Casa Consistorial, Zaragoza, dando el mayor número de datos ciertos de la dirección y las señas del domicilio del peticionario y se le enviarán las que consigan a medida que se vayan liberando las poblaciones correspondientes.

Santa Cruz de Tenerife, 15 de abril de 1938.

del Ebro, entre la ciudad de Amposta y los pueblos de Santa Bárbara y Masdenverge.

Y como le sobra día y arrestos, se lanzaron todavía para unirse con las fuerzas de la Quince División del lauro general García Escamez, que en combinación con los legionarios había penetrado en la serranía y se conjuntaron con las de García Valiño en Jana, después que los bravos de las brigadas legionarias habían conquistado, en brillantísima maniobra de asalto, los pueblos de Chert, Alfara y Regués, realizando un avance de lo menos 12 kilómetros de profundidad, como si no hubieran hecho nada.

Con esta maniobra combinada se ha cerrado el bolsón de 1.500 kilómetros cuadrados que se había formado entre las sierras de Montenegro y Boquete, y allí, dentro de ese bolsón, han quedado apresados, sin salida posible, los batallones de milicianos e internacionales que decían tener por misión ineludible hacer imposible nuestra llegada a Tortosa.

¿Imposible, eh? Váyale ustedes con imposibles al Cuerpo de Legionarios. Antes de anoche, varios de sus batallones estaban ya en posesión de los arrabales de Tortosa; mientras que otras fuerzas suyas maniobraban hacia el Norte de la ciudad para cortar la salida y envolverla totalmente.

Muchas maniobras felices hemos señalado en el transcurso de esta gran batalla de Levante, pero pocas superarán a la de hoy. Resultado: a las 3 de la tarde ya había casi un millar de prisioneros, camino de Morella y Gandesa.

El material cogido, desde el artillero hasta los depósitos de viveres, supera a las mejores presas de estas operaciones, y el enemigo, en derrota absoluta, ya no está en ninguna de las dos orillas del Ebro. Porque todo este río, españolísimo, es en absoluto nuestro, desde las montañas santanderinas donde nace, hasta su muerte, en los célebres meandros de Amposta.

(Sigue en última página).

Gobierno Civil

Sobre el Plato Unico

en los santos ideales del imperialismo español.

Mezquino sería el criterio de quien preguntara a la balanza lo que había economizado, para saber lo que había de dar. No debe preguntarse a la balanza, sino al amor patrio, al entusiasmo por la grandeza de España, al anhelo de la regeneración que todos debemos sentir en lo más hondo de las conciencias y en lo más tierno y delicado de los corazones. Debe darse, y darse mucho, y darse generosamente, y darse con alegría, pensando en la grandeza de la acción que tiene un fin alto como es el de engrandecer y elevar a España. Que nadie señale cuotas, ni ponga límites a la generosidad de los españoles para con la Patria. Que cada cual marque, en el horizonte de España, el puesto que desea ocupar; el que quiera irse con el grupo de los tacaños, que se vaya; y el que desee

UNA PERDIDA NACIONAL



He aquí una fotografía de triste actualidad. Los hermanos Serafín (X) y Joaquín Álvarez Quintero, los celebrados autores dramáticos, nacidos, respectivamente, en 1871 y 1873, en el pueblecito andaluz de Útrera. Una noticia de Radio recibida en la pasada semana anunciaba la dolorosa nueva del fallecimiento de Serafín Álvarez Quintero, que en unión de su hermano se hallaba en El Escorial al producirse el Movimiento Nacional. Con Serafín Álvarez Quintero ha perdido el Teatro español un gran prestigio, "glorioso mantenedor, con su hermano Joaquín, de un teatro resplandeciente de inefable gracia y alegría; arte bienhechor que tantas amarguras de la existencia humana ha encauzado". El ilustre comediógrafo era miembro de la Academia Española, y como se recordará, fué objeto, así como su hermano, de un homenaje nacional el año 1923, representándose en todos los teatros de Madrid y provincias sus famosas comedias, y erigiéndoseles un monumento en El Retiro, de Madrid. En los principales teatros de Europa y América, las producciones quinterianas merecieron también los máximos elogios del público y la crítica. Desgraciadamente, con la desaparición de Serafín Álvarez Quintero queda truncada y deshecha la simpática hermandad literaria y artística, que tantos días de gloria dió a la escena española.

figurar en las filas de los patriotas generosos, que venga a merecer en ellas un puesto. Será, al fin y al cabo, una buena manera de que la Patria conozca tales son sus buenos y malos hijos, para que el día de la cuenta dé a cada uno su merecido. La aportación es obligatoria, la cuantía voluntaria enteramente, ségase bien; pero, al determinarla, no debe consultarse el sordido egoísmo, sino al patriotismo magnánimo, y las autoridades han de cuidar de ir determinando con precisión quienes son los verdaderos servidores de la Patria y quienes los que aspiran a servirse de ella. A cada uno dará España su merecido.

Y no se cumpliría, con perfección, el espíritu de la obra sólo con dar, ni aun con dar mucho. Implica también el sacrificio personal, y no cumple bien el que da, pero no se mortifica. Uno de los defectos más arraigados en el pueblo español, de los que más daño le han hecho, ha sido la indisciplina; por eso es más necesario corregirlo con una obediencia ciega a las órdenes del Caudillo, y lo mandado es, además de dar, comer un solo plato los días mandados, los jueves, y privarse de postre todos los lunes. Las autoridades no han de descuidar tampoco este aspecto de la institución, por la gran trascendencia educadora que tiene.

Es necesario que se comprometa del espíritu de esta gran medida social y que procure, con el mayor entusiasmo y celo, difundirlo entre sus convecinos, para que todos sientan el anhelo de engrandecimiento de la Patria, y aspiren a emular a esos heroicos jóvenes que tan sin medida están derramando su sangre para redimir a España. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de abril de 1938.

El Gobernador Civil
Vicente Sergio Orbaneja

EN LAS PALMAS

El estreno de "El Divino Impaciente"

Por lo que leemos en la Prensa de la vecina isla, promete ser un verdadero acontecimiento artístico el estreno de esta obra por el Cuadro Atenas.

La presentación de "El Divino Impaciente" será algo insospechado: tal riqueza de detalles, tan depurado gusto en la confección de trajes, de tal valor artístico las decoraciones, que ha de causar todo ello una impresión gratísima al público.

Por lo que respecta a la interpretación, teniendo en cuenta la gran valía de los elementos que componen el Cuadro Atenas, — Suárez León al frente de ellos, — es seguro que el desempeño de la obra alcanzará un éxito resonante.

Hay ya en el público un creciente interés por tal estreno.

Una carta del señor Izquierdo Vélez

El Gobernador civil ha recibido la siguiente carta del Ayudante de campo del Excmo. señor Comandante general de la región, don Antonio Izquierdo Vélez:

"Mi distinguido amigo y compañero: Bien merecen las gratas noticias que anoche—la carta está fechada el 16 del actual—, nos transmitió el parte oficial, que sean celebradas, y como creo que la mejor manera de hacerlo es aportando a los hogares de nuestros gloriosos soldados un pedazo de pan, exposición de la gratitud que todos les debemos, le adjunto cien pesetas para que las ingrese en los fondos del "Plato Unico" destinados al subsidio de los familiares de los bravos combatientes que luchan por nuestra causa.

Un atento saludo de su afmo. amigo y compañero, q. e. s. m., firmado y rubricado, A. Izquierdo Vélez."

El Gobernador manifestó a los periodistas que se sentía altamente complacido por el rasgo patriótico del señor Izquierdo Vélez, quien, con un desinterés digno de todo encomio, ha querido contribuir con su aportación al socorro de los familiares de los valientes soldados que con tan elevado espíritu de desinterés y sacrificio, luchan por el engrandecimiento de la Patria.

Donativos para el Sanatorio

Con destino al Sanatorio Antituberculoso se han recibido en este Gobierno civil los siguientes donativos:

Don Cecilio Hernández Carballo, 10 pesetas; don C. S. G., 10; don Francisco Lovaco Ledesma, 250; don Félix Claverie Vizcaya, 60; don Teófilo Bello Rodríguez, 250; don Francisco Prat Bergada, 25; D.ª Florencia Feo Hernández, 250; don Servando Ortoll, 50; Casa Ravelo, 250.

También se han recibido, con destino al Sanatorio Antituberculoso, los siguientes donativos:

252 pañuelos de la Casa Diadas, y don Andrés Llombet Rodríguez, dos facturas de gemos adquiridos en su almacén, por valor de 453'75 y 123'65 pesetas, respectivamente.

Suma anterior, 76.946'05 pesetas.

Don Antonio Peña Medina y hermana, 25'00; doña Constanza Carmochán Vda. de Pérez, 25'00; don Tomás Méndez Dorta, 20'00; don Domingo Salazar Cologan, 100'00.—Importa lo recaudado, pesetas 77.116'05.

Esta suscripción continúa abierta en este Gobierno civil, Negociado "Fondo de Protección Benéfico-Social".

Comandancia Militar

ORDEN GENERAL DEL CIA 18 DE ABRIL DE 1938.—II AÑO TRIUNFAL

Ascensos

S. E. el Generalísimo, en telegrama postal de 5 del corriente, me dice lo que sigue:

"En relación con el sistema que ha de seguirse para formular las propuestas de ascensos a sargentos provisionales, manifiesto a V. E. para su conocimiento y el de los jefes de Cuerpos y Servicios que de V. E. dependen, que como quiera que no es posible dejar de cubrir inmediatamente las vacantes de sargentos que se produzcan por bajas u organización de nuevas unidades, y esto solo se consigue en las unidades ya organizadas, cubriéndolas con los cabos del mismo Batallón en que se producen, sin que sea factible elegir los cabos más antiguos del Regimiento o Unidad orgánica antigua, ya que actualmente éstas se han desdoblado en otras muchas unidades, procede que se siga practicando el sistema actual, sin perjuicio de que los Cuerpos bases remitan oportunamente al Ministerio de Defensa Nacional relaciones de los cabos más antiguos que aquellos que hubiesen ascendido y tener en cuenta que cuando lleguen a obtener su ascenso los que tenían mayor antigüedad, se colocarán en el lugar que les correspondía, ya que los ascensos que ahora se otorgan son solamente de sargentos provisionales."

Segunda.—Fiestas

Declarado Fiesta Nacional, por Decreto de fecha 16 de los corrientes, el día 19 del mismo, aniversario de la unificación y de la integración de las fuerzas políticas en el partido nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., se izará el Pabellón Nacional en todos los edificios militares, poniendo colgaduras aquellos que las tengan y rigiendo en todos los Cuerpos, Centros y Dependencias de esta Comandancia General, el horario de los días festivos.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Teófilo G. Perál.

EL ESTADO FIJARA BASES PARA LA REGULACION DEL TRABAJO, CON SUJECION A LAS CUALES SE ESTABLECERAN LAS RELACIONES ENTRE LOS TRABAJADORES Y LAS EMPRESAS. EL CONTENIDO DE DICHAS RELACIONES SERA, TANTO LA PRESTACION DEL TRABAJO Y SU REMUNERACION, COMO EL RECIPROCO DEBER DE LEALTAD, LA ASISTENCIA Y PROTECCION EN LOS EMPRESARIOS Y LA FIDELIDAD Y SUBORDINACION EN EL PERSONAL.

EXTRAORDINARIOS
EL DE LA REVISTA
"VICTORIA"

Entre las ediciones extraordinarias de varias publicaciones periódicas tinerfeñas, con motivo de la solemnidad de Semana Santa, figura la de la revista gráfica "Victoria".

En la parte literaria de dicho extraordinario aparecen trabajos en prosa del Obispo de Tenerife, del Deán, señor Pérez Cáceres, de don Sebastián Padrón Acosta, don Felipe P. Ravina, don Alfonso de Ascanio, don Cástor García Rojo y don Luis Alvarez Cruz, así como composiciones poéticas de don Manuel Verdugo, don Antonio Izquierdo Vélez, don Víctor Zurita, don Emeterio Gutiérrez Albelo, doña María Isabel Esclava, don José Hernández Amador, don Antonio Ribot, don Julio Estefanía Arjona y don Juan Pérez Delgado.

Entre las acostumbradas secciones de la revista figura un artículo de la Delegada de Prensa y Propaganda de Falange Feminista del frente de Madrid, Adela Linares Rivas Luceno, un capítulo de la novela corta del señor Martínez Urbarry, y otros originales de interés.

La parte gráfica, extensa y bien seleccionada, y la cuidadosa impresión, hacen de este número de "Victoria" un buen exponente del progreso alcanzado por las editoriales tinerfeñas.

Por todo ello el extraordinario de la ya popular revista viene a constituir un nuevo éxito para su Redacción, a la que felicitamos.

De Las Palmas

Lluvias en el Sur de la Isla

En Santa Lucía, San Bartolomé de Tijaraña y otros pueblos del Sur han caído estos días abundantes lluvias.

Aunque por lo avanzado de la estación las cosechas hallábase totalmente perdidas, sin embargo es muy grande el beneficio recibido, especialmente por lo que respecta al arbolado, el cual ante la ausencia completa de lluvias durante toda la estación invernal, corría grave peligro de perderse en gran parte.

La Orquesta de Cámara

Está próxima la llegada a esta ciudad de la Orquesta de Cámara de Tenerife, el magnífico conjunto musical que dirige el maestro Sabina.

La noche del día 23 del corriente dará en el Teatro Pérez Galdós su primer gran concierto, y el segundo en la tarde del 24.

Varias noticias

Marchó a la Península don Ricardo Díaz con su hija, la Baronesa de Montelar.

Se halla enfermo a consecuencia de un accidente, don Antonio V. Bolaños.

Con su señora embarcó para la Península el capitán de la Guardia Municipal, don José López de Guardia.

En la Clínica de San Roque, ha sido sometido a una operación quirúrgica, el industrial, don Miguel Gil González.

"Boo-Hoo"

Para hoy se anuncian nuevas representaciones de la revista "Boo-Hoo", que tanto éxito ha obtenido en esta ciudad y en Tenerife.

Organizaciones Juveniles

Citación a los Cadetes, Flechas y Pelayos

Todos los Cadetes, Flechas y Pelayos deben acudir a las dos en punto de la tarde de hoy al campo de instrucción de uniforme, con objeto de oír los discursos del Jefe Provincial y gobernador civil y la voz del Caudillo, cuya retransmisión será dada por el altavoz instalado en el mismo.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938. (II Año Triunfal.—El Delegado Local.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

AVISO

A LOS SRES. PROPIETARIOS, USUFRUCTUARIOS Y PERCEPTORES DE FINCAS URBANAS DE ESTA CAPITAL

1.º Derrama obligatoria. (Decreto núm. 264, e Instrucciones de 8 de Mayo de 1937)

En cumplimiento de lo establecido en el artículo séptimo del Decreto número 264, y en el número 16, de las Instrucciones de 8 de mayo, para su desenvolvimiento, se va a proceder por esta Cámara Oficial al cobro de la primera derrama obligatoria para el pago de rentas condonadas desde el mes de mayo al de diciembre del pasado año de 1937.

Deberán hacer efectiva esta derrama todos los propietarios, usufructuarios y perceptores de rentas por alquiler de fincas urbanas de esta capital, quienes deberán satisfacer como coeficiente de dicha derrama el 175 por ciento de las rentas mensuales que perciban.

Los obligados al pago de la expresada derrama lo harán efectivo en las oficinas de la Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de esta capital (Pérez Galdós, número 9), en los días 11 al 30 del actual mes de abril, y hora de las 9 a las 12, entendiéndose que transcurrido dicho plazo pasa-

Círculo de Bellas Artes.
Exposición de pintores tinerfeños

Los trabajos que la Sección de Pintura del Círculo ha venido realizando, con propósito de ofrecer a la curiosidad artística de nuestro país obras inéditas de los pintores isleños, se encuentran ya tan adelantados que podemos anunciar la inauguración de este suceso para el primero de mayo próximo.

Esta Exposición de Primavera constituirá un gran éxito, pues sabemos que nuestros más destacados artistas han hecho envíos de extraordinario mérito.

Entre ellos llamará poderosamente la atención una obra a la que uno de nuestros grandes pintores ha dedicado más de un año de trabajo. Será algo que sorprenderá por su gran belleza y por el esfuerzo que representa.

De esta vez ha predominado un criterio de selección, que garantiza la calidad de la labor realizada por nuestros pintores.

Una carta de gratitud al capitán del "Aragón"

La expedición de Flechas que últimamente hizo viaje de Las Palmas a Andalucía, ha dirigido al capitán del vapor de la Compañía Transmediterránea, "Aragón", don Florencio Rodríguez, la siguiente expresiva carta, fechada en Sevilla:

"Por la presente, y en nombre de la expedición de Flechas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de Gran Canaria a Sevilla, doy a usted las gracias por su comportamiento admirable y las atenciones recibidas de todos vosotros durante el viaje.

Habéis vibrado con un alto espíritu patriótico al contacto de esta Juventud Imperial, esperanza de España y de su Caudillo; por ello, brazo en alto, le saludo con un fuerte ¡Arriba España!

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista."—Firmado: J. del Río.

Radio Club Tenerife

El acto que se celebrará esta tarde en el Teatro Guimerá, como primer aniversario del Decreto de Unificación, y en el que tomarán parte el jefe provincial de F.E.T., señor Aguilar y el Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, será retransmitido por este Radio Club en ondas de 201 y 40 metros, respectivamente.

Así mismo será retransmitido, en la misma longitud de ondas, el discurso que pronunciará el Generalísimo Franco, Jefe Nacional de Falange.

Central Nacional Sindicalista

Delegación Sindical Local

Esta Delegación Sindical Local ordena a todos los afiliados a la misma, tanto obreros, como técnicos y patronos, concurrir hoy, 19 de los corrientes, a las 2 y media de la tarde, al local del Parque Recreativo, con el fin de escuchar los discursos del Camarada Jefe Provincial, y del Excmo. señor Gobernador civil de la Provincia, así como la retransmisión del que el Generalísimo Franco, Jefe Nacional de Falange, pronunciará con motivo de la celebración del primer aniversario del Decreto de Unificación. Todos, absolutamente todos, estáis obligados a escuchar a nuestro Caudillo, por ser la voz de la España Una, Grande y Libre.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Saludo a Franco. ¡Arriba España! Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Delegado sindical local, José Lite.

LABORATORIO CRI-TELEYS.—Plaza de San Francisco.

EL ACTO DEL DOMINGO

Constitución del Sindicato Español del Magisterio

En la mañana del domingo último se celebró en el Teatro Guimerá el importante acto de constitución en Tenerife del Sindicato Español del Magisterio.

El Teatro presentaba un brillante aspecto, predominando entre el numeroso público que acudió al acto una nutrida representación del Magisterio Nacional, procedente de diversos puntos de la Isla.

El Trío Soler interpretó, a la terminación de los discursos pronunciados por los señores don Manuel Bañares Zarzosa, don Francisco Aguilar y Paz y don José Escobedo, y González Alberú, selecta música clásica, ejecutando a la terminación del brillante acto el "Cara al Sol" y el Himno Nacional, que el público escuchó en pie y brazo en alto. Se nombraron las siguientes jerarquías integrantes del Sindicato Provincial:

Delegado, don Manuel Bañares Zarzosa; secretario, don Baldomero García Alfonso; Jefe de Prensa y Propaganda, don Vicente Mercado Horta; vicesecretario, don Francisco de Vega Barreira; tesorero, señorita María Martín Aliedo; Delegada Comarcal para la de esta ciudad, doña Adelaida Pérez Alvarez; secretaria comarcal, doña Ana de la Vega Correa.

Asimismo fueron designados los delegados comarcales en los distintos pueblos de la provincia.

Comenzó el acto con un discurso explicativo del Delegado Provincial del S. E. M., señor Bañares Zarzosa, quien hizo un llamamiento a todos los maestros a fin de integrar la hermandad magnífica del Sindicato Español del Magisterio, a la suprema finalidad de la grandeza de España, y en pro de la dignificación espiritual y material, así como social, del Magisterio, siendo muy aplaudido.

El Rector de la Universidad de La Laguna, señor Escobedo, cerró el acto pronunciando un discurso de adhesión entusiasta a Falange Española Tradicionalista y de las JONS y al Sindicato del Magisterio, ofreciéndose a éste como decidido colaborador en su cruzada cultural, recibiendo asimismo calurosos aplausos al final de su disertación.

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, pronunció un magistral discurso, cuyo extracto damos a continuación:

Vosotros, maestros, sois los responsables de la España de mañana, teniendo en cuenta que esta guerra es una guerra definitiva.

Falange no os llama para que vengáis a ella friamente. No queremos esa gente fría, que es la que ha traído la catástrofe. No queremos aire de aburrimiento. Para evitar ese aburrimiento ha venido Falange, que es acción. Falange, que quiere construir la paz, pero no la paz postera de otras guerras, que era paz de hundimiento y de miseria. La nueva paz tiene que forjarla el maestro, haciendo que las nuevas generaciones sean obra y acción.

Expreso que a la República de 1931 le faltó un guía, le faltaron las minorías selectas. Cuando el pueblo se sentía orgulloso de haber asistido a un fundamental cambio político sin derramamiento de sangre, la minoría lo traicionó. Pero España ha desembocado en la vida fresca de hoy, y el pueblo se ha puesto en pie frente al fracaso

de esa República, sintiéndose capaz de sacrificarse y de morir, porque las generaciones actuales se matan para vivir.

Hagamos—dice—porque no quede en nosotros el remordimiento por esa juventud que muere, haciéndonos dignos de su sacrificio.

La paz que se aproxima pone terror en mi espíritu—añadió—. A las generaciones del porvenir corresponde hacer la Nueva España. Para ello es necesario un impulso viril y la decisión de no dejarse arrancar la victoria. Porque la guerra no se hace por la satisfacción de derrotar al enemigo, sino para que España se encuentre a sí misma, para que nosotros nos encontremos a nosotros mismos. De vosotros, maestros, depende legar; de vosotros, que tantas veces fuisteis engañados.

Falange lucha por una España mejor y necesita de vosotros, de vuestra cooperación; pero no queremos que vengáis a Falange con escepticismos y dudas en el espíritu, porque no necesitamos número. No os queremos por cada uno de vosotros, sino por vuestra labor.

Alude luego a los centenares de niños sin escuela, y dice que no podremos culpar mañana a esos niños, cuando sean hombres, de los delitos que cometan, porque esos hombres de mañana podrán preguntarnos: "¿Quién cuidó mi infancia? ¿Quién puso armonía y luz en mi vida para aclararla?"

Para la burguesía, hablar de niños y Flechas es una cosa simplemente literaria; pero Falange no lo entiende así, porque el abandono de la infancia y su falta de educación, lo considera un verdadero problema, y está dispuesta a luchar para solucionarlo. Quiere dar instrucción a toda la infancia, sin diferencias de ninguna naturaleza.

Para ello está dispuesta a trabajar, no como socialistas, no como los radicales socialistas, para conseguir prosélitos, sino como sabe hacerlo Falange para que sean hombres y no bestias.

Queremos—agrega—acabar con ese analfabetismo que ha elevado ante nosotros la tea incendiaria. La salvación de España es un problema de educación. Ya hay una ideología nueva; ya hay que hablar un nuevo lenguaje.

Tenemos un Caudillo, tenemos un hombre que sabrá realizar mañana todos nuestros postulados. Vosotros, los maestros, deberéis colaborar con entusiasmo en esa obra.

Es necesario hacer la nueva España. Es necesario que el maestro cree y haga su propia historia, pues todo el pasado ha muerto.

Para ello no coaccionamos ni obligamos a ningún maestro. No queremos que vengan a nosotros sin voluntad; queremos que vengáis los que sintáis nuestras ideas y estéis dispuestos a vivirlas. Los que no las sientan, que se queden en sus casas, en sus escuelas; que continúen viviendo, del persupuesto. No necesitamos cadáveres que caminen. Queremos maestros que trabajen para que hagan a las generaciones del futuro generaciones dignas de los muertos.

El señor Aguilar terminó su discurso diciendo:

"Id a sembrar las nuevas ideas de concordia y de paz, pero no la paz de los cafés, sino la paz del trabajo."

Junta Reguladora de Importación y Exportación

CONCURSO

Siendo propósito de esta Junta autorizar la importación de 600 toneladas de papa para empaquetado plátanos abre concurso de precios hasta el viernes 22 del corriente, a las 4 de la tarde, a fin de que los interesados puedan presentar sus ofertas que han de considerarse firmes y valederas hasta el lunes 25 de abril en que se han de adjudicar.

Se advierte que los gastos de este anuncio son de cuenta del adjudicatario.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Presidente.

CONCURSO

Siendo propósito de esta Junta autorizar la importación de 200 toneladas de SULFATO DE POTASA, abre concurso de precios hasta el viernes, 22 del corriente, a las 4 de la tarde, a fin de que los interesados puedan presentar sus ofertas que han de considerarse firmes y valederas hasta el lunes, 25 de abril, en que se han de adjudicar.

Se advierte que los gastos de este anuncio son de cuenta del adjudicatario.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Presidente.

CONCURSO

Siendo propósito de esta Junta autorizar la importación de 400 sacos de arroz, abre concurso de precios hasta el viernes, 22 del corriente, a las 4 de la tarde, a fin de que los interesados puedan presentar sus ofertas que han de considerarse firmes y valederas hasta el lunes 25 de abril en que se han de adjudicar.

Se advierte que los gastos de este anuncio son de cuenta del adjudicatario.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de abril de 1938. II Año Triunfal.—El Presidente, Francisco La-Roche.

Sindicato Español Universitario

DELEGACION LOCAL

(Sección Femenina)

De orden de la Delegada Provincial se presentarán en esta Jefatura (San Lucas, antigua Logia), hoy, martes, a las once de la mañana, las camaradas que a continuación se citan:

Pilar Rudolph Navarro, Armanda Zamora Aray, Luz Sosa Suárez, Julia Berástegui Fariña, Palmira Rodríguez Díaz, María Lola Bethencourt Sosa, Blanca Gómez Baeza, Basilia García Mesa, Concepción Molowny Mesa, Juana Aparicio Calcines, Catalina Aparicio Calcines y Africa Marín.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—La Delegada Local.

Sección femenina. Delegación Local

Se ordena a todas las camaradas del SEU, que sin excusa ni pretexto alguno deberán presentarse hoy, a las 10 de la mañana, en nuestro local social (San Lucas).

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938. II Año Triunfal.—La Delegada Local, Dolores Díaz.

Hospital de Niños

(Fundación del Dr. Diego Guigou)

IMPORTANTE DONATIVO

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia ha hecho entrega al médico-director de este Hospital de la cantidad de CINCO MIL PESETAS, con destino al sostenimiento de esta Fundación.

La Junta Administrativa se complace en enviar al Excmo. Sr. Gobernador civil, la pública expresión de su más sincero agradecimiento.

Sección Agronómica

ANUNCIO

Accediendo a diversas peticiones para ampliar el plazo de presentación de las declaraciones juradas de los cultivadores de plátanos, se hace saber que dichas declaraciones podrán presentarse en la Sección Agronómica hasta el día 30 del mes corriente.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El ingeniero jefe accidental, Andrés García Cabezón.

FIJADOR "LUXOL"
Sobre grande, 1'00 pesetas.—Sobre pequeño, 0'60 pesetas.

LA SEÑORITA
María de los Dolores Casanova González
Ha fallecido en la Paz de Dios, a los 32 años de edad.
Sus desconsolados padres, don Rafael Casanova Díaz y doña Luisa González Zappino; su hermana, doña María del Carmen Casanova González; sus tíos, doña Marina González, viuda de Aguilera, doña Asunción, don Rafael, don Asensio (ausente), don Alfonso y don Ciro González Méndez; primos y demás parientes;
Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Santa Rosalía, 4, al cementerio de San Rafael y San Roque; favor que agradecerán profundamente.
El duelo se despiden en el Hospital civil.
Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938.

EL JOVEN
Don Jacinto Casariego González
ALFEREZ DEL TERCIO
Dió su vida por Dios y por la Patria, al frente de sus legionarios, en tierras catalanas
Sus amigos y compañeros de promoción: Miguel Pérez Zamora, Emilio de Villa, César Casariego, Francisco Campos, Gonzalo Armendáriz (ausentes) y Pedro Rumeu;
Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y se sirvan asistir a la misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana, miércoles, a las 8, en la parroquia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938.

LA SEÑORA
Doña Bárbara Higuera Marrero
Falleció el 17 de abril de 1938
Sus hijos, doña Rita, doña Engracia, doña Juana, don Manuel y don José; hijos políticos, don Pablo Jiménez de León, don Nicolás Pestano León y don Fidel Núñez Coello; sobrinos y demás parientes;
Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y se sirvan asistir a la misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana, miércoles, a las 7 y media, en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción; favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938.

Primer aniversario del joven
Don Fernando Rodríguez Cristán
Que falleció el 17 de abril de 1937
Su padre, don Fernando Rodríguez; hermano, don Gaspar; tíos, tíos políticos, primos y demás parientes;
Suplican a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y se sirvan asistir a la misa que por su eterno descanso tendrá lugar mañana, miércoles, a las 8, en la Santa Iglesia Catedral, de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente.
La Laguna de Tenerife, 19 de abril de 1938.

Primer aniversario del señor
Don Antonio Diaz-Flores y Zolosa
Brigada del Regimiento de Infantería núm. 38 de Tenerife
Que murió heroicamente en la Casa de Campo combatiendo como voluntario por Dios y por España
Su madre, doña Concepción de Tolosa y Diaz; sus hermanas, doña Concepción, doña Luisa y doña Angeles; hermanos políticos, don Antonio Doblado Sáiz y don Luis Martínez González (ausente); primos y demás parientes;
Suplican a sus amistades y personas piadosas, encomienden su alma a Dios, y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana, miércoles 20, a las 9, en la Iglesia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938.

¿Le cuesta dormir?
Tome **BROMURAL**
Calmando los nervios excitados, el Bromural restituye la tranquilidad del espíritu y la salud del cuerpo que son el secreto del sueño profundo, tranquilo y reparador.
Tubos de 10 y de 20 tabletas.

Sales litínescas (Efervescentes)
«CEREALIN»
REEMPLAZAN VENTAJOSAMENTE A TODAS LAS AGUAS DE MESA
MUY AGRADABLE, DIGESTIVA Y ESTOMACAL
RECOMENDADA POR LAS EMINENCIAS MEDICAS PARA ENFERMEDADES DEL RINON, HIGADO, ESTOMAGO, ETC.
PRECIO: UNA PESETA EL PAQUETE
DE VENTA EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CEREGUMI Fernández
Alimento vegetariano completo a base de cereales y leguminosas.—Málaga

La vida atormentada del reumático



Artritis, gota, neuralgias, lumbago, ciática • Enfermedades de la piel • Varices, úlceras varicosas • Congestiones, arterio-esclerosis, trastornos de la época crítica en la mujer.

Una nueva savia para la sangre.

El artrismo sólo puede curarse limpiando al organismo del ácido úrico y para ello hay que lograr que funcionen debidamente los órganos eliminadores, limpiando así la sangre de los venenos que la espesan e impiden su libre circulación. Hasta el día, ningún preparado ha podido igualar en eficacia al **Depurativo Richelet** como seguro tratamiento de rectificación sanguínea. Varios días de tratamiento son suficientes para que se atenúen los dolores, dejando pasar noches tranquilas al enfermo. Una nueva savia, limpia de venenos, circula por las venas, llevando su vital pureza a los tejidos enfermos que, a corto plazo, se desembarazan de úlceras, varices y supuraciones. Las neuralgias y trastornos se disipan; y si la piel se halla infectada de alguna enfermedad (eczema, acné,

herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviesos, picores, siccosis, urticaria, etc.), por rebelde que sea, desaparece sin dejar huella, sobre todo si se emplea como auxilio el excelente **Jabón Richelet**.

CONTRA EL CANCER

Es muy interesante advertir que el **Depurativo Richelet** está reforzado con **Sales Halógenas de Magnesio**. Dichas sales, según ha demostrado el Dr. Delbet ante la Academia de Medicina francesa, previenen la génesis del cancer y evitan la degeneración de los tejidos. A nadie se le ocultará la importancia del descubrimiento del famoso biólogo, que al ser aplicado al **Depurativo Richelet**, añade a sus genuinas cualidades la de ser **preventivo contra el cancer** y un medio excelente para preservarse del envejecimiento prematuro.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cancer

SOLO 4'25
TIMBRE APARTE

le costará el frasco.
Frasco grande:
7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS Pida folleto gratuito al
LABORATORIO RICHELET
San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián



CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Dolores reumáticos desaparecidos

Desde hace varios años, venía padeciendo de grandes dolores reumáticos siempre fijos en las piernas y algunas veces en los riñones. He probado sin resultados diferentes productos hasta que este invierno he puesto en práctica su tratamiento del Depurativo Richelet.

Su efecto ha sido maravilloso; en pocas semanas me han desaparecido todos los dolores y he suprimido totalmente ciertas prendas interiores de abrigo que antes me eran imprescindibles.

Tan magníficos resultados no puedo por menos de notificarlos para que haga el uso que crea conveniente de este informe.

AMADO MAUPRIVEZ
s/c. Quesada, 7.- Madrid.

Curación de una siccosis

Durante año y medio venía padeciendo una siccosis coccica (folliculitis de la barba), la cual he atacado por todos los medios sin resultado positivo.

Por fin un día decidí comprar Depurativo Richelet para probar un nuevo tratamiento. He tomado ya cinco frascos y me encuentro tan sumamente bien, que puedo considerarme totalmente curado.

Sería una ingratitud no expresarle mi agradecimiento por haberme librado de un mal que creía para toda la vida.

MANUEL TORRES
s/c. Gabriel Miró, 19.-ELCHE (Alicante)

Gacetillas

El día 24 del actual llegará a este puerto el vapor inglés "New Toronto" de la Línea Elder Dempster, que será despachado con destino a los puertos de la Costa de África, trayendo hueco para carga.

SE HA EXTRAVIADO una cartera militar a nombre de Angel Pérez Quintero. Se agradecerá al que la encuentre la entrega en el Fielato de la Cruz del Señor, donde será gratificado.

SIRVIENTA—Se necesita una en la calle de Suárez Guerra, 29 (piso bajo). Intil presentarse sin buenas referencias. Se prefiere de 18 a 25 años.

Según una comunicación oficial recibida en el Consulado del Uruguay, es completamente inexacta la noticia publicada por la prensa de esta capital sobre un complot descubierto en aquella República contra su Presidente, Dr. Gabriel Terra.

MAGNIFICO NEGOCIO—Muy productivo; por enfermedad y tener que ausentarse se traspasa. Muy propia para señora o señorita. Razón, Droguería de Ramirez, calle del Norte.

CHICOS—Hacen falta para el reparto de lejía, en la fábrica "La Muga", San Francisco, 84.

El domingo contendieron en el campo del Orofava los equipos España y Estrella F. C., venciendo este último por el tanteo de 5-3, marcados por Carrillo (2), Calamita (2) y Manolo (1). Este equipo reta a todos los de su categoría y principalmente al Pequeño Pilar, para jugar en este mismo campo.

SE NECESITA una sirvienta en casa particular, con buenas referencias. Informarán en la calle Duggi número 37.

SEÑORITAS, se ofrece para trabajos de Notarías, bufetes o dependienta de comercio, estancos, librerías, etc. Dirigirse a las iniciales M. H., en esta Administración.

Programa de las obras que ejecutará la Banda del Regimiento en la plaza de la Constitución, de 7 y media a 9 de la noche de hoy:

"Mandangas no, Rodrigo!", pasodoble; J. Terol.

"El sitio de Zaragoza", fantasía militar; C. Oudrid.

"Los esclavos felices", segunda selección; Arriaga.

"Gigantes y cabezudos", fantasía; Caballero.

"Las Provincias", pasodoble; V. y A. Terol.

SE OFRECE, para casa seria, chica de buena familia, 24 años, con conocimiento de todos los quehaceres domésticos; sabe bordar y hacer costura; sin pretensiones. Razón en esta Administración.

CLASES DE IDIOMA francés e inglés, por profesor letrado. Precios económicos. Escribir a C. F., LA PRENSA.

PERDIDA—Se ha extraviado una cartera de bolsillo; aunque no contenía dinero, pero sí papeles de importancia para su dueño. Se agradece a la persona que la haya encontrado la entrega en la calle de Duggi, 19, donde será gratificada.

SE OFRECE mujer para los quehaceres de una casa. Para informes, calle de Consolación, 61.

ALEMÁN, INGLÉS, FRANCÉS, ESPAÑOL—Enseñanza práctica por profesor competente, especializado en pronunciación y gramática de dichos idiomas. Método Berlitz. Para informes: O. Eren. Progreso, 34, de 1 a 3.

CASA CHANRAL, plaza de la Constitución, 6.—Seda lisa, espejo, lavable, listada, crespon marroquí liso, estampado; crespon satén; Flamisol, etc., vuela lisa y estampada. Seda cruda para señoras y caballeros. Precios bastante reducidos.

CASA CHANRAL, plaza de la Constitución, 6.—Mantones de Manila, Kimonos bordados y estampados; pyjamas para señoras y caballeros, y artículos de regalo.

CASAS—Se desean comprar de la Cooperativa de Construcción de Casas Baratas y de la Cooperativa de Producción de Tenerife. Román Morales Rufo, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

VENDEDORES de Lotería Nacional, se necesitan en la Casa del Libro, Cruz Verde, 17.

COBRADOR—El antiguo cobrador que fué de la Casa Elder, con 26 años de servicio en dicha Casa, se ofrece para cobranza de casas de comercio o sociedades, a sueldo o comisión. Dirigirse a Rambla de Pulido, 85.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa moderna, en el barrio del Uruguay, calle segunda, esquina calle sexta, frente al Puente Zurita, y un colar en el mismo sitio y en la misma calle. Razón en la misma.

EN ARAFO se vende una casa de reciente construcción, amplia, con garaje, jardines, patios, luz, solares y agua a presión. En esta imprenta informarán.

PARA SUSCRIPCIONES a diarios y revistas: YOLKA, Pilar, 5.

FINCAS Y SOLARES

SE VENDE solar, magnífico situación, en Salamanca Chica, en la mejor zona. Precio razonable. Mide de frente diez metros y de fondo 16'65, o sean 166'50 metros cuadrados. Informes, Manuel Morales González, Salamanca Chica, 18. Horas, 2 a 3 de la tarde.

SE VENDE una finca en Tegueste, donde llaman El Socorro; tiene una casa y un depósito para agua, capaz para 80 mil pipas, con atarjea que domina Valle Guerra, Tejina y Bajamar; esta atarjea enlaza con todas las que pasan por allí.—Informes, en Candilas, 21, La Laguna.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:

Calixto Martín, calle Batán, 4; Manuel Brito Pérez Tuñisara; Juan Alfonso Calero Llanos; Rosario Cedrés, Barrio Uruguay, calle 4; Rafael Marro, Navarro, 54; Nieves Olivera, Castillo, 22; Edelmira León, Rambla de Pulido, 68; Dolores Castellano, Trasería de Molinos, 48; María Suárez, San Martín, 73; Manuel Peña, San Juan Bautista, 9; Manuel Gómez; Luisa, para Fuentes; Teresa Sánchez Mirleke; Isabel Riveiro, Barrio Buenavista, 12; León Medina, Salamanca.

El joven Francisco Cordobés, de 20 años de edad, con domicilio en la calle de Porlier, 81, sufrió ayer un accidente en el taller de mecánica donde trabajaba.

Sufrió una grave lesión en la mano izquierda con sección completa del dedo pulgar.

VENTAS VARIAS

GRAN OCASION—Por menos de la mitad de su valor se venden tres mesas de caoba, una consola, un sofá, un piano, dos roperos, cuadros, un aparador, dos sillas; en buenas condiciones, en San Juan, 56, La Laguna.

RADIO ZENIT, 9 lámparas, último modelo. Gran ocasión. Completamente nuevo. Precio de ganga. Razón en esta Administración.

MESA DE DESPACHO, de nogalsetán, moderna y casi nueva, se vende en buen precio. Puede verse en la calle Pérez de Rozas, 4, piso bajo (frente a la Clínica del Dr. Barajas).

SE VENDE coche Ford, cerrado, de 5 plazas, en perfecto estado. Precio, pesetas 2.500.—Informes en esta Administración.

PIANO moderno, de superior construcción, con sonido excelente, de muy poco uso, se vende a precio económico en casa extranjera, calle de San Francisco Javier, 66, piso alto, izquierda.

SE VENDE un coccicito en 50 pesetas, en la calle de los Molinos, 17.

MAQUINA CALCULADORA, marca Brunsviga, y máquina de escribir Underwood, portátil, se vende en Castillo, 54. A. F. Yanes.

SE VENDE una balanza pequeña propia para Farmacia, Laboratorio, etc. Razón en esta Administración.

SE VENDE una Radio Philco, de och lámparas, en buen estado. Informes en la calle de los Campos, 20. Segundo piso.

MUEBLES, de segunda mano, se venden en la calle del General Godea, 6 (antes Igualdad), local de Alberto Camacho.

AUTOMOVIL marca "Nash", de 6 cilindros se vende estando en buen estado y en precio económico. Informes Hamilton & C., Departamento de Carga.

SE VENDEN varias propiedades rústicas y urbanas. Trato directo con los propietarios, sin mediador. Antonio Badia Galván, Alfaro, 6. Teléfonos 420 y 491.

SE VENDE casa de una planta, sita en la calle de Calvo Sotelo, 11.—Informarán, en la calle de Callao de Lima, 61, comercio.

ALQUILERES

SE ALQUILA un piso de la casa moderna, número 31, de la Avenida del General Franco (costado de la plaza de toros), que constituye una vivienda completamente independiente. Razón, en el piso bajo de la casa contigua, número 33.

SE ALQUILAN, en casa de señoras solas, dos habitaciones interiores, con cocina independiente, a señoras solas o matrimonio sin hijos.—Razón, Calvo Sotelo, 41.

EXTRANJEROS—Se alquilan amplias y ventiladas habitaciones con cuarto de baño, enclavadas en pabellón independiente, en casa con jardín, tranquila, situada en la calle de 26 de Julio, Barrio de los Hoteles. Dirigirse a las iniciales H. O. R., en la Administración de este diario.

SE ALQUILA el piso bajo, propio para oficina, en la casa número 22 de la calle de Teobaldo Power; y en La Laguna, una accesoria, en la calle de Juan de Vera, esquina a Anchieta.

Informarán, en Castillo, 83 (piso alto).

SE ALQUILA una o dos habitaciones, amuebladas, con derecho a cuarto de baño, cocina, etc.; una habitación tiene balcón para la calle; la otra es interior. Ambas son bien ventiladas y amplias. Para matrimonio sin hijos o persona sola. Alquiler por mes, 10 o 15 duros.—Informes, Castillo, 74, piso alto.

SE ALQUILAN tres habitaciones amplias y ventiladas, con ventana a la calle. Razón, calle Salamanca, número 28.

SE ALQUILA, en uno de los mejores sitios de La Laguna, una bonita casa con huerta o sin ella. Razón, calle de San Lucas, 11-17.

SE ALQUILA local propio para garaje o depósito, en la calle de San Francisco, 72.—Razón, en Ruiz de Padrón, (plaza del Príncipe), número 3. De 3 a 6 de la tarde.

ZOTAL

Desinfectante e insecticida. No se vende a granel. Comprende envase de origen. **TEJERA Y OLIVARES** Laboratorio ZOTAL. Sevilla.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Han llegado de Las Palmas don Francisco Menéndez Rodríguez, don Roberto González Rodríguez, don Francisco Sánchez Camacho, don José Cordera Rey, don Francisco Báez del Toro, don José A. Ferreira Pérez, Mr. Spher, don Luis López, don Ernesto Guimera, don Donato Albela, don Julio J. David, don Juan Fuentes García, don Federico A. González y don Diego Morales.

DESTINO

El comandante de Infantería, don Eduardo Capablanca Moreno, ha sido destinado por reciente disposición a la primera bandera de Falange de Navarra.

NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro querido amigo, don Ricardo Cruz González.

—Ha dado a luz un niño la joven señora doña Rafaela Guigou, esposa de don Cándido Díaz-Llanos.

—Ha dado a luz una niña la señora doña Rosario Hernández, esposa del farmacéutico don Miguel Angel Trujillo.

ENFERMOS

Se halla completamente restablecido de sus dolencias, el delegado de la Compañía Transmediterránea y concejal de este Ayuntamiento, don Manuel Cruz Delgado.

NECROLOGIA

Ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Bárbara Higuera Marrero, cuya muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus familiares.

—También falleció en esta capital la respetable señora doña Dolores Gómez Romeu, que por sus bellas prendas de carácter gozaba de gran aprecio entre sus amistades.

Hacemos presente nuestra condolencia a sus familiares.

—Ayer dejó de existir en esta capi-

tal la apreciable señorita María de los Dolores Casanova González, que por sus dotes de bondad era muy estimada en el seno de sus numerosas amistades.

El sepelio de la malograda joven se verificará a las once de la mañana de hoy.

Reciban sus desconsolados padres y demás familia nuestro sentido pésame. —El jueves último falleció en Las Palmas, don José Juan Sintés, persona muy conocida en el comercio de aquella ciudad.

La conducción de su cadáver, que tuvo lugar el día siguiente, viernes, congregó a muchas personas, testimonio del aprecio que disfrutaba el extinto.

A su padre don Bartolomé Juan, hermanos don Rafael y don Bartolomé Juan Sintés, y demás familia, significamos nuestro pésame.

Registro civil

Nacimientos

María del Rosario Trujillo Hernández, María de los Dolores Darias Jerez, Candelaria Cáceres Hernández, Laila Bahna, María de los Angeles Cruz Gutiérrez, María Bethencourt Hernández, Carmen Pérez Martín, Raúl Hernández Gómez, Ana Sánchez Vergara, Manuel Cruz Santana.

Defunciones

Francisco Reyes de la Cruz, de esta capital, 33 años, soltero. Tuberculosis pulmonar.—Hospital civil.

Alvaro Peña y Peña, de esta capital, 16 meses. Enterocolitis.—Canales, 16.

Dolores Gómez Romeu, de Pinar del Río (Cuba), 65 años, viuda. Colapso cardíaco.—Imeldo Seris, 74.

Bárbara Higuera Marrero, de Candelaria, 66 años, viuda. Gangrena.—Quinta, 1.

Buenafé Díaz Afonso, de esta capital, 14 años. Tuberculosis pulmonar.

Matrimonios

Bernabé Coello González, de Vallehermoso, 18 años, soltero, con Isabel

Febles Suárez, de Agulo, 18 años, soltero.

Julian Suárez González, de Garachico, 18 años, soltero, con Leoncia Campos Pérez, de Güimar, 18 años, soltera. Manuel Reyes Guillén, de Granadilla, 30 años, soltero, con María de la Concepción Rodríguez y Rodríguez, de La Laguna, 26 años, soltera.

Mancomunidad Provincial

Mensaje telegráfico

El dirigido a S. E. el Generalísimo, por la Presidencia de la Mancomunidad con motivo de la gran victoria del Ejército en Castellón y Tarragona, dice así:

"Presidente Mancomunidad Provincial a Secretario Su Excelencia Jefe Estado, Salamanca.—Una vez más embargados por patriótica emoción al saber tropas victoriosas pisar el litoral Mediterráneo tributamos nombre esta Mancomunidad a mi propio rendido homenaje admiración cariño al glorioso Ejército y a su insigne Generalísimo con reiteración nuestros cordiales sentimientos de adhesión a Su Excelencia y a la Causa Nacional que de modo tan egregio personifica. Salúdale atentamente, Fernando Salazar."

Taller Patriótico de Falange

Las señoritas Manuela García y Maricrina Gutiérrez han entregado en este Taller 79 docenas de canutillos de sedalina vacíos, de grandísima utilidad para las bolsas sanitarias que se confeccionan en la Sección de Sanidad.

Con igual objeto y destino, la señorita Isabel Acosta y García ha entregado 155 ampollas vacías y 8 sueros. Ambos espontáneos donativos merecen el mayor encomio y gratitud.

CINE NUMANCIA

Mañana, Miércoles de Moda, se rodará la magnífica película de Ufilms, "La Mascota", y el Fin de Fiesta está a cargo de valiosos elementos de la notable "Agrupación de Arte" de La Laguna.

Hay gran demanda de localidades, que pueden recogerse en el local del Taller Patriótico de Falange, tel. 639.

Tinte «España»

CALIDAD INSUPERABLE
Precio módico (UNA peseta)
Producto Nacional.—Venta exclusiva
PERFUMERIA RENEDO
Santa Cruz y La Laguna

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco,

GALLOS

Las peleas del domingo

Anteayer se celebraron en el Circo Segura las riñas correspondientes al noveno domingo de contrata, triunfando el partido La Espuela por una pelea de ventaja.

La primera riña fué la mejor de la tarde, la única, mejor dicho, pues las restantes se desarrollaron sin una pizca de emoción.

Y no fué de extrañar esto teniendo en cuenta que el partido Sur se vio en la necesidad de cambiar por completo su lista, echando mano a gallos que no estaban todavía en condiciones para la lucha, debido a que los que tenía preparados se descubrió el sábado estaban intoxicados junto con otros del primer apartado. Por este cambio tan desventajoso, es disculpable que sus gallos no rindieran bien, siendo casi un triunfo que lograra adjudicarse tres peleas cuando, en verdad, no existía ninguna probabilidad de éxito a su favor.

Los partidarios del bando La Espuela, que previeron por tal causa un desastre para el partido Sur, no cesaron de apostar. Pero todas sus ilusiones se vinieron por tierra, pues apenas si ganaron una riña, y esa milagrosamente.

Hay que reconocer, sin embargo, que los gallos que presentó Pedro Foño eran superiores. Pero la Suerte acompañó esta vez a quien luchó con desventaja, quien sabe si como castigo a la maldad de alguien...

Y terminamos estas breves impresiones, lamentando lo ocurrido al partido Sur, pues nos privó quizá de presenciar unas peleas magníficas a juzgar por la selecta lista de gallos que tenía preparada.

Asilo Victoria

SANTA CRUZ DE TENERIFE
CONVOCATORIA

En cumplimiento de los artículos 22 y 23 de los Estatutos por que se rige esta Asociación, y por encargo de la señora presidenta, se convoca a junta general para el día 19 del presente mes, a las 17 (cinco de la tarde), en la casa calle del General Antequera, 13, con sujeción al siguiente

ORDEN DEL DIA

1.—Examen y aprobación, si procediere, de las cuentas presentadas por la señora Tesorera.

2.—Lectura de la Memoria sobre los trabajos realizados durante el año, y 3.—Elección de cargos vencidos por el tiempo reglamentario, de las señoras segunda vicepresidente, secretaria, vicecontadora y cinco vocales.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de abril de 1938. II Año Triunfal.—La Secretaria, Rosario Mandillo, viuda de García de Paredes.

C. I. T.

(COMPAGNIA ITALIANA TURISMO)

SE ENCARGA DE TODO SERVICIO TURISTICO, DESPACHANDO BILLETES PARA TODO EL MUNDO

Vapores que se esperan próximamente en Las Palmas

M/N "VIRGILIO", 17 abril, para Marsella y Génova.

M/N "ORAZIO", 8 mayo, para La Guayra, Habana (con traslado en Colón), y Sur Pacífico.

NOTA.—Se despachan billetes directos (todos gastos incluidos), para Habana y cualquier otro puerto. No se admitirán emigrantes españoles.

Para informes: Avenida General Franco, 45.

CRONICA DEL TEBIB ARRUMI

(Viene de la primera página)

¿No habíamos quedado en que nunca llegaríamos a ser dueños del curso del Ebro? ¿No aseguraban las radios rojas que en Tortosa y Amposta habían acumulado, no solo grandes contingentes, sino lo mejor de su material de guerra, incluso el material de artillería pesada? ¿De qué les ha servido? Al primer empujón todo, todo se ha venido al suelo con estrépito, y sin tener, por suerte, que agotar nuestro brío y disminuir en nada nuestras habituales energías.

¿Aún no quieren darse por vencidos? ¿Aún dudan de su palpable y rotunda impotencia? Han perdido la línea del Ebro definitiva y catastrófica. Nuestra progresión en Cataluña es tal, que en otro empujón que le demos, la mitad de esa región será de Franco. Y en Castellón tenemos ya una buena zona de terreno y poseemos el sector montañoso, no quedándole a ellos sino la plana de los célebres naranjales, terreno, eso sí, bueno para correr muy de prisa. Alguna ventaja habían de tener, pero imposible para defenderlo en buena táctica de guerra.

Es algo que causa asombro los éxitos de nuestro Ejército; no cabe mayor

ajuste entre los planes del mando y la ejecución; es algo que raya en lo milagroso. Precisamente estos éxitos es lo que alarma a muchas gentes.

La inteligencia del Caudillo y la potencia de sus soldados es natural que se acusen en determinadas inquietudes. Pero estén todos tranquilos. Nosotros no queremos reñir con nadie. ¡Ah!, pero ¡ay de aquel que se decida a reñir con nosotros! España tiene derecho a ser respetada, porque entre otras cosas es fuerte y sabe hacerse respetar. Que lo oigan bien los suspirantes: fuerte, fuerte.

Ahí están los rojos y los internacionales que pueden comprobarlo a expensas de sus espaldas. Pero nuestra fortaleza no nublaba la serenidad de nuestro espíritu. Franco quiere una España unida, libre y seria y sólida en su grandeza y la obtendrá con un Ejército capaz de defender los ideales honrados, justos, legítimos de este gran pueblo.

La victoria conseguida hoy será histórica, digan lo que quieran Negrín, Miaja y sus admiradores de fuera; histórica, y, si no, al tiempo... Y por favor, señor Miaja, déjenos Vd. unos minutos más en posesión de Benicarló. (Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

Ya se puede hablar del frente catalán en oposición al frente de la zona Sur, pues toda la línea de este pedazo Norte de la España roja y rota, pisa ya, en todos sus puntos, tierra catalana. Nuestro frente, desde el Valle de Arán hasta el río Pallaresa, Segre, Lérida, Mora de Ebro, sector de Cherta y curva hacia Alcanar, se encuentra ya adentrado en Cataluña. Disponemos, por lo tanto, de un frente netamente catalán.

ESTUDIOS COMPARATIVOS

Este frente aislado de Cataluña nos trae a la memoria el frente aislado del Norte. La zona del Cantábrico entre Vizcaya, Santander y la Asturias roja, comprendía unas dimensiones mucho mayores que las del frente catalán.

El frente del Norte, desde Ondarroa hasta el Nalón, separado del Sur por la defensa natural de la cordillera cantábrica, tenía un recorrido superior a 600 kilómetros.

Si ahora advertimos que el frente de Cataluña sólo tiene el largo de 300 kilómetros, tendremos que reconocer la eliminación de este frente se encuentra simplemente en un 50 por ciento; si añadimos que hace un año nuestro Ejército tenía que atender a aquel frente y a los actuales, mucho más extensos, tendremos que caer en la cuenta de que el porcentaje señalado podría reducirse a un 25.

ESTAN PARTIDOS

La zona marxista ha sido dividida precisamente cuando el Gobierno Negrín clamaba por la unidad de la España roja como única salvación. Esa unidad ya no es posible. El Gobierno de Barcelona ha tenido que conceder plenos poderes a Miaja, haciéndole amo y señor de la zona Sur; ya no cabe el traslado de refuerzos, ni el envío de material, ni la circulación y cambio de viveres, y la acción tanto en el pensamiento, como en la vida real, se hace muy difícil.

Estamos ya ante el proceso desordenado que la voluntad de Barcelona será casi siempre distinta a la de Madrid.

Ha sido tan decisivo el corte en dos pedazos de la España marxista, que nos complace recoger un artículo de Gonzalo de Reparaz, cronista oficial del Gobierno Negrín, que el día ocho venía publicado en "Solidaridad Obrera". En él se afirmaba que la operación militar más urgente era la de cerrar al enemigo el paso del Mediterráneo. Lo más importante es rechazar la cuña que los facciosos intentan meter entre Valencia y Barcelona. Esta será la batalla decisiva.

NO SE TRATA DE UNA CUÑA

Tenemos que hacer resaltar que el corte sobre la costa mediterránea no se trata de una cuña. Desde Benasque hasta el sector Norte de Alcanar, hay muchos kilómetros, y los avances continúan, habiéndose progresado considerablemente hacia el Norte, afirmaba ayer nuestro parte oficial. Pueblos y más pueblos en dirección a la desembocadura del Ebro, van cayendo en nuestro poder y ya disponemos de un trozo de litoral en este sector, que muchas provincias costeras, por ejemplo, Granada, no disfrutaban y examínese el mapa de España y compruébese que este pedazo de costa es el punto más cercano y que mira de frente a Palma de Mallorca.

UNA FRASE DE INDALECIO PRIETO

Al desaparecer el frente Norte, Indalecio Prieto, en una nota oficial, declaró que toda la zona Norte tenía que perderse porque se encontraba separada y desligada del resto de la España marxista. En estas condiciones no había posibilidad de resistir. Juzgamos muy oportuno recordar esta frase de Indalecio a Miaja y a Negrín. (E.A.-8-A.S.)

Noticias varias

HA REGRESADO A SEVILLA LA MISION FASCISTA ITALIANA

Sevilla.—De regreso de su visita a distintas zonas de España y al frente de Aragón, ha llegado a esta capital la misión oficial del partido fascista italiano.

Con el general Queipo de Llano, gobernador civil y alcalde, han visitado los monumentos de la ciudad, siendo luego obsequiados con un lunch por el general.

Mañana, antes de marchar para Granada, asistirán a un acto sindical.

Dicen que llevan una gratísima impresión de España, estando sobre todo admirados del inmenso cariño y de la adoración que en todos lados hay hacia Franco.

VELO INTERRUPTIDO

Londres, 18.—Los cuatro aviadores italianos que partieron del aeródromo de Croydon, en Londres, en vuelo directo hacia la Ciudad del Cabo, cayeron en la costa de Libia, cerca de Tripoli.

Ninguno de los pilotos sufrió daño. El piloto Albertini, declaró, antes de su partida, que se proponían batir el record de dicho vuelo, que detenta en la actualidad un aviador inglés.

LA PRENSA ALEMANA

Berlin, 18.—Los periódicos de Berlín consideran el acuerdo anglo-italiano como una gran victoria del señor Mussolini, que ha logrado, alejar de Europa la influencia de Moscú y ha hecho valer la política totalitaria de su gran nación.

LA AGITACION EN TUNEZ

Túnez, 18.—Los Tribunales han condenado, por el delito de uso de armas, a cuatro súbditos italianos y a 12 tunecinos.

MANIFESTACIONES DEL ALCALDE DE NUEVA YORK

Nueva York, 18.—El alcalde de esta capital, Mr. Laguardia, en un discurso pronunciado últimamente, se refirió a la depresión económica de los Estados Unidos, y dijo que la exportación de los países europeos a América del Sur está subvencionada, y que por ello los Estados Unidos están en condiciones de inferioridad en los mercados suramericanos.

Afirmó que la nación está en crisis

y que las perspectivas no son halagüeñas, por lo cual esta hora no es de políticos profesionales ni de demagogos.

Dijo también que la actividad propagandística de otros países europeos en la América del Sur, principalmente por medio de la radio, desplaza a los Estados Unidos de aquellos mercados, aconsejando que se lleve a efecto, para evitar esto, un monopolio de exportación, vendiendo a precios más bajos.

Laguardia terminó su discurso con las conocidas frases de Monroe: "América para los americanos".

Comentando este discurso, el secretario de Estado, Mr. Hull, ha dicho que la manera mejor de recuperar los mercados, es la concertación de tratados comerciales con los países de América del Sur.

UN DISCURSO DE ROOSEVELT

Nueva York, 18.—Además del mensaje del Presidente Roosevelt al Congreso, pronunciado también un discurso con motivo de la reciente celebración del Día de las Américas.

Mantuvo su criterio sobre la necesidad de fomentar la política del "buen vecino", y abundó en los conceptos expuestos por el alcalde Laguardia sobre los postulados de la doctrina Monroe.

Cigarrillo Ingles



Importación: Casa del Libro

Compañía Aérea "Iberia"

SERVICIO AEREO DE PASAJE Y CARGA DESDE LAS PALMAS PARA SEVILLA CON ESCALAS EN CABO JUBY, IPNI Y LARACHE

Vuelo inaugural, el día 25 de abril desde Las Palmas, ofreciéndose doce asientos para viajeros y admitiendo carga de express.

Para toda clase de informes y para reservar pasajes, dirigirse a su agente en esta plaza: JACOB AHLERS, Tenerife.

Norddeutscher Lloyd de Bremen

Para AMBERES, BREMEN y COPENHAGEN y Rotterdam y Amsterdam via Amberes

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife, el próximo martes día 19 de abril de 1938 el vapor frutero alemán:

OROTAVA

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. Para más informes, el Agente MANUEL CRUZ

Oldenburg - Portugiesische Dampfschiffs - Rhederei

El magnífico vapor frutero alemán, "RABAT"

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife, el próximo MIÉRCOLES, DIA 20 DE ABRIL, DIRECTO para HAMBURG

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. Para más informes, su Agente, JACOB AHLERS, Tenerife.

The Booth Steamship Company Ltd.

El magnífico y rápido vapor frutero inglés "BASIL"

saldrá de Santa Cruz de Tenerife el martes, 19 de abril, para LIVERPOOL

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. Para informes, su Agente: VIUDA DE ABELARDO S. MOLOWNY. — Teléfono 52.

En los arrabales de la ciudad de Tortosa

Salamanca.—El parte oficial de hoy da cuenta de que las tropas nacionales, en su nuevo y arrollador avance, han llegado hasta los arrabales de Tortosa.

La ocupación de esta importante ciudad se considera, pues, inminente.

Tortosa pertenece a la prov. de Tarragona. Es cabeza del partido judicial y del distrito marítimo de su nombre.

El censo de 1920 le asigna 33.044 habitantes.

Es célebre la Diócesis de su nombre y está situada en la margen izquierda del Ebro, a 83 kilómetros de Tarragona y 175 de Barcelona, en la vertiente occidental de la Sierra del Coll del Alba, y atravesada por el barranco del Rastro.

Para comunicar con la otra orilla del Ebro posee un magnífico puente de hierro, y otro metálico, para el ferrocarril, y últimamente se ha construido el del Estado, que completa la unión entre las dos riberas.

El término de Tortosa es muy extenso, siguiendo las márgenes del río en una longitud de más de 30 kilómetros, con una anchura varia que comprende la mayor parte del Delta izquierdo.

Por la derecha se interpone el término de Roquetas y más abajo los de Santa Bárbara y Amposta.

El riego con que se ve favorecida gran parte de las tierras, ha contribuido a la riqueza agrícola, que es, sin duda, la primera del país. Además de frutas, legumbres, arroz, algarrubas, vides y almendras, su producción principal es la de aceite, superior en calidad y cantidad al de las distintas comarcas oliveras de la Península.

Esta producción ha dado origen a una activa industria de elaboración de aceite y al consiguiente comercio

de exportación con los mercados de Francia, Italia, Japón, América del Sur y Alemania. Un núcleo de comerciantes en gran escala adquiere los frutos, no solo del término municipal y de la comarca, sino también de la de Gandesa y Bajo Aragón.

Cosa parecida ocurre con el arroz, aunque en menor escala, exportando también grandes cantidades de algarruba, maíz y legumbres.

La industria, además de la elaboración de aceite y la de desecarillado del arroz, comprende aserraderos de madera, fundiciones de hierro, fábricas de aguardiente, bolsas de papel, géneros de punto, piedra artificial, tejidos de yute, turroneos y otros artículos.

Para el transporte de productos por la vía marítima, el comercio tortosino se sirve comúnmente del puerto de Tarragona y mucho más del de San Carlos de la Rápita, aunque se considera Tortosa como puerto habilitado para despacho de Aduanas, comercio de importación y cabotaje.

En la parte marítima, los pescadores de Tortosa y de San Carlos de Rápita, asociados, vienen explotando el gran parque de pesca en los estanques de ambos Deltas del Ebro.

Entre sus edificios desuellan la Casa de la Ciudad, que se supone construida en 1545, la Lonja, de principios del siglo XIV, el Hospital de Santa Cruz, el riquísimo Museo municipal, y entre los edificios religiosos, el de la Catedral, de estilo gótico, comenzada hacia 1347, que encierra joyas de gran valor artístico.

También es notable el Palacio Episcopal, construido en los siglos XIV y XV, modelo del arte de su tiempo.

A mediados del siglo anterior a la Era Cristiana, Julio César concedió a Tortosa la categoría de Municipio y el dictado de Julia, y Augusto los derechos y preeminencias de colonias.

Noticias de anoche

SOBRE LAS OPERACIONES

París.—Una emisora francesa transmite un comunicado a la Agencia marxista que adopta el título de "España", confirmando el paso de las tropas de Franco por la orilla izquierda del Segre sobre el Camarasa.

Dice que las tropas vadearon el río por sorpresa cerca de San Lorenzo.—E.A.-8-A.S.

RADIO JOURNAL

París.—P.P.P. retransmite la información de Radio Journal, de Francia, y en lo que se refiere a España dice: Que las tropas nacionalistas han obtenido un gran triunfo en la región de Tortosa.

A las 14 horas, dice un despacho oficial, anunciaba la conquista de los importantes pueblos de Santa Bárbara, Masdemberg y Amposta, de singular importancia estratégica este último.

A las 16 horas un nuevo despacho confirmaba la anterior noticia, añadiendo que las fuerzas del general Franco se habían adentrado, siguiendo el costumbre, unos 10 kilómetros, en menos de 3 horas.

El enemigo ha quedado cercado en una bolsa y si bien ha intentado la fuga, únicamente algunas compañías han podido conseguirlo.

El material, añade el informador de París, quedará íntegro en poder de los nacionales.

La toma de Amposta, dice la P.P.P., es de suma importancia para las operaciones en el Sur del Ebro. El avance prosigue a mediodía en dirección a la

importante ciudad de Tortosa.—E.A.-8-A.S.

Nota.—Radio Nacional A.Z. retransmite estas noticias de una emisora francesa, con toda reserva, ya que esta emisora se ha distinguido siempre por su parcialidad.

VARIAS NOTICIAS

Madrid, 18.—Las emisoras rojas dieron esta noche las siguientes noticias:

En Barcelona tomó posesión de su cargo, el nuevo director general de Seguridad, Gómez Ossorio.

En la misma capital se celebraron el domingo mítines para intensificar la campaña de agitación y lucha, tomando parte elementos de las Juventudes Libertarias.

El fiscal de la Audiencia de Madrid, Uribe, se ha dirigido a todos los fiscales de las Audiencias de la España roja, dándoles cuenta de que ninguna persona dentro de la edad militar puede actuar en estrado, debiendo incorporarse al Ejército rojo.

MAÑANA SE REUNIRA EL GOBIERNO FRANCÉS

París, 18.—Mañana se reunirá el Gobierno en el Eliseo, bajo la presidencia del señor Lebrun.

Se cree que en esta reunión se acordará el nombramiento de nuevo embajador en Roma, con lo cual se iniciarán relaciones políticas y diplomáticas normales con aquella nación.

Los diarios de la noche conceden gran importancia al Consejo de mañana.

LA SEÑORA

Doña Dolores Morales González

HA FALLECIDO A LOS 60 AÑOS DE EDAD

Su viudo, don Ramón Díaz Reyes; su hijo, don Ramón; su hija política, doña Jerónima García Gil; sus nietas, Marina y EVELIA; su hermano, don Juan (ausente); sobrinos y demás familiares;

Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy a la una de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Miguel núm. 49, al cementerio de Santa Lastenia, favor que agradecerán profundamente.

El duelo se despide en las Asuncionistas.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de abril de 1938.

MADRUGADA

Las operaciones en la costa del Mediterraneo.—Comentarios al acuerdo anglo-italiano.—Francia va a nombrar un embajador en Roma.—Movimiento nacionalista en Rumania

INFORMACION DE LA EMISORA DE LA B. B. C.

Londres, 18.—La emisora de la B. B. C. dió esta madrugada la siguiente información: "Las fuerzas nacionalistas españolas están extendiéndose al frente de la costa del Mediterráneo.

Esta noche se hallaban en los arrabales de la ciudad de Tortosa, importante base del Gobierno, en la desembocadura del Ebro.

También las columnas nacionalistas han avanzado hacia el Sur, derrotando a un enemigo que no ha podido resistir el brioso empuje de las fuerzas que manda el general Aranda.

REFUGIADOS DEL VALLE DE ARAN QUE LLEGAN A FRANCIA

París, 18. (Havas).—Por la frontera pirenaica siguen llegando a territorio francés gran número de refugiados españoles.

En su mayoría son milicianos rojos y Carabineros, acosados por el avance de las tropas nacionalistas.

Procedentes del Valle de Arán llegaron hoy a Francia 1.500 refugiados.

Fueron llevados al campo de concentración de Mariguau.

Hoy ha sido reforzada la vigilancia en la frontera, actuando fuerzas militares motorizadas.

Todos los milicianos son desarmados.

Se sabe que están en camino otras expediciones de fugitivos.

UN ACERCAMIENTO HACIA ALEMANIA

Londres, 18.—El "Evening Standard" asegura en su edición de hoy que un posible acercamiento hacia Alemania, será objeto de deliberación en las conversaciones que sostendrán próximamente en el Foreign Office, los jefes de los Gobiernos de Francia, Gran Bretaña y los ministros del Exterior de ambos países.

LA PRENSA BRITANICA COMENTA EL ACUERDO ANGLO-ITALIANO, FIRMADO EN ROMA

Londres, 18.—Tanto la prensa británica, como la extranjera, dedica amplios comentarios al acuerdo anglo-italiano, firmado en Roma en la tarde del sábado último.

En general, el convenio ha tenido una favorable acogida, a excepción de la prensa izquierdista de la Gran Bretaña.

El "Times" muestra su satisfacción por el acuerdo, en un artículo de fondo que titula "Buena base", y en el que dice que es el primer paso para un buen augurio en la política expuesta tan claramente por el señor Chamberlain.

Estima dicho periódico que uno de los puntos más importantes del pacto es la cláusula que determina una revisión bilateral.

Si cualquiera de los dos Gobiernos considera que la revisión es necesaria, en virtud de una mudanza en las circunstancias, se pondrán de acuerdo para ello.

COMENTARIOS DE OTROS PERIODICOS

Londres, 18.—El "Daily Telegraph" califica de triunfo personal del señor Chamberlain el acuerdo de Roma.

Con él—dice—prospera la política de paz y negociación directa que tanto Gran Bretaña.

ha defendido el primer ministro de la

El diario liberal "Manchester Guardian" se expresa contra el acuerdo, del que dice es una victoria política de

oportunismo y un regreso a los métodos diplomáticos de antes de la guerra.

EN AUSTRALIA

Londres, 18.—El jefe del Gobierno de Australia se ha expresado en términos favorables para el acuerdo de Roma.

Su Gobierno está convencido de que se ha dado un paso para aminorar la tensión internacional y restablecer la tranquilidad en Europa.

En toda Australia, el acuerdo ha causado honda satisfacción.

EN EGIPTO

Londres, 18.—En Egipto también ha obtenido una favorable acogida la firma del acuerdo que establece relaciones amistosas entre Italia y la Gran Bretaña.

El primer ministro ha declarado que su Gobierno fué consultado en todo momento sobre sus derechos, que han sido respetados, por lo que aprecia la conducta de los Gobiernos de Roma y Londres.

LA PRENSA DE PARIS Y LOS ACERCAMIENTOS INTERNACIONALES

París, 18.—Toda la prensa de ayer y hoy consagra sus comentarios a la firma del convenio anglo-italiano y al próximo viaje a Londres de los señores Daladier y Bonet.

Todos los diarios ponen de relieve la importancia del acuerdo.

"Le Temps" dice que el señor Chamberlain ha logrado afianzar la paz de Europa, y que la política internacional de Francia va a entrar seguidamente en una nueva fase.

En los círculos políticos de París se considera inminente el nombramiento de un embajador de Francia en Roma.

En este sentido se están dando ya los primeros pasos.

MOVIMIENTO NACIONALISTA EN RUMANIA

Bucarest, 18.—El Gobierno anuncia haber descubierto un movimiento de carácter nacionalista, que preparaba una marcha sobre Bucarest y el derrocamiento del Gobierno que preside el Patriarca Miron Cristias.

Hasta ahora van detenidos 1.060 miembros de la antigua "Guardia de Hierro", partido de orientación fascista denominado ahora "Todo por la Patria".

El presidente de esta organización, Coreano, ha sido encarcelado.

También está detenido el antiguo presidente de la "Guardia de Hierro", Canticuino, que estuvo en España luchando en las filas nacionalistas, junto con otros voluntarios rumanos.

Lampport & Holt

El magnífico vapor turístico "VOLTAIRE"

saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 23 de abril, con destino a LISBOA y SOUTHAMPTON con hueco disponible para varios pasajeros de primera clase.

Agente: F. S. BELLAMY, Marina, 1.

Norddeutscher Lloyd

El hermoso vapor alemán en viaje de recreo "STUTTGART"

de 13.387 toneladas, saldrá de Santa Cruz de Tenerife el 2 de mayo con destino a FUNCHAL, COWES Y BREMEN

admitiendo pasajeros de primera clase. Para más informes, su Agente, JACOB AHLERS, Tenerife.

Elder Dempster Lines, Limited

El vapor inglés NEW TORONTO

saldrá de Santa Cruz el día 24 de abril con destino a Dakar, Conakry, Free-town, Cape Palmas, Grand Bassam, Port Bouet, Takoradi, Cape Coast, Accra, Cotonou, Lagos, Sherbro, Lahou, Assinie, Half Assinie, Adda, Apapa, Forcados, Burutu, Warri, Koko y Sapele, admitiendo carga.

Agente, F. S. BELLAMY, Marina, 1.

Yeoward Line

SALIDA DE VAPORES DURANTE EL MES DE ABRIL PARA LIVERPOOL

Sábado, 23.—Vapor ALCA